

Предисловие

Международное гуманитарное право (МГП) или право вооруженных конфликтов, как его иногда называют, уходит корнями в древнюю историю, однако только 50 лет назад, 12 августа 1949 г., были приняты четыре Женевские конвенции; они продолжают действовать и в настоящее время. Создание Женевских конвенций было значительным достижением в области кодификации, и, следовательно, разъяснения этих гуманитарных норм.

К сожалению, сегодняшние конфликты постоянно напоминают нам о том, каким тонким и хрупким инструментом является МГП, поскольку оно не может налагать санкции и его применение зависит только от доброй воли и чувства ответственности тех, кто его применяет. Тем не менее, МГП живет. И даже хотя его не всегда соблюдают должным образом, именно оно, благодаря Женевским конвенциям, дает возможность предоставлять защиту бесчисленным жертвам конфликтов.

Представляется, что в ближайшем будущем вооруженные конфликты не перестанут быть формой решения споров. Поэтому МГП, как и любая другая отрасль права, не должно останавливаться в своем развитии, откликаясь на те потребности, для удовлетворения которых оно и было создано, обеспечивая защиту жертвам вооруженных конфликтов. Как и в 1949 г., Международному Комитету Красного Креста (МККК) принадлежит определенная роль в деле развития и конкретизации МГП. Поэтому нам хотелось бы выразить удовлетворение в связи с тем, что люди, преданные делу гуманитаризма, в их числе выдающиеся ученые, представляющие данный регион, и те, кто на практике занимается осуществлением МГП, а также сотрудники МККК, посвятившие многие годы своей жизни этой организации, любезно согласились предоставить свои работы для специального выпуска “Московского журнала международного права”, посвященного пятидесятой годовщине четырех Женевских конвенций 1949 г.

Этот специальный выпуск такого уважаемого журнала стал возможен только благодаря инициативе главного редактора “Московского журнала международного права” профессора В. П. Пархитько. Мы искреннее благодарим его за то неослабное внимание, которое он уделял осуществлению этого проекта, добившись его завершения. Мы также благодарны всем сотрудникам редакции “Московского журнала международного права”.

Хотелось бы выразить пожелание, чтобы опубликованные здесь статьи не только дали нам возможность отметить пятидесятилетнюю годовщину четырех Женевских конвенций, но и напомнили бы о необходимости хорошо знать и понимать обязательства, вытекающие из МГП, чтобы в конечном счете добиться их выполнения во время вооруженных конфликтов.

Жорж ПАКЛИЗАНУ,
Глава Московской региональной
делегации МККК